

# 疣鼻天鹅“爱宝”获爱心人士救助

## 目前伤势稳定

本报讯 “为了记住这只宝贝儿有这么多人爱心人士救助,就起名爱宝吧!”在郑州爱鸟护鸟微信群里,郑东新区爱鸟护鸟协会志愿者高丽的发言得到了大家的一致赞同。

3月23日清晨,郑东新区爱鸟护鸟协会保安海河松与志愿者巡查期间,发现一只疣鼻天鹅待在北龙湖湿地公园“桃花岛”上不动也不进食。见此情景,志愿者刘耀强与曹建卫顾不得冰冷的湖水,游泳上岛发现天鹅腹部有明显外伤。

刻不容缓!志愿者沙名胜请示郑东新区爱鸟护鸟协会领导后立即联系到河南省野生动物救护中心邓大军,讲明天鹅的伤情。邓大军闻讯及时赶到检查救助。“初步判断为外伤,可能是降落或者打闹时躲避不及碰到尖锐物所造成的腹部开放性外伤,急需救治。”判断好伤情,邓大军与沙名胜一同把天鹅送往医院清创缝合救治。

“此前发现它卧了4小时不动,志愿者去看了,逗逗它起来了,当时没看到肚子下面有伤。”高丽解释,“野生动物受伤得去郑州市野生动物救护站,或者省野生动物救护中心。省野保中心离我们近,条件好,所以就直接联系了他们。”

记者了解到,截至23日16时,疣鼻天鹅的伤势已稳定。“经过两个多小时的

手术,剪掉了一些坏死肌肉,缝了13针,三宝现已转到省野保中心观察治疗。”邓大军告诉记者,“伤势不轻,但是外伤,没有伤及内脏。”

此次受伤的疣鼻天鹅之所以叫它“三宝”,是疣鼻天鹅王子(公鹅)和公主(母鹅)第三年产下的宝宝。“第一窝叫大宝,第二窝叫二宝。三宝这一窝出生时有9只,其中两只去年三个月大时夭折了。”高丽说,“要说有故事还得是幸宝和福宝,幸宝是得病发现得早,竭尽全力救过来的宝贝儿,福宝是吃2个鱼钩做手术救过来的宝贝儿,今天这只三宝我们取名为爱宝。”

据了解,疣鼻天鹅被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》和中国《国家重点保护野生动物名录》中,为二级野生保护动物。这些在龙湖水域安家并繁殖的已由最初的5只发展到目前的27只,今年又有4窝天鹅宝宝正在孵化。

随着郑东新区水域面积的增加、生态环境的改善,珍贵的疣鼻天鹅把这里当成了不愿离去的家园。在此呼吁广大市民,不要过度惊扰,不要随意投食,共同爱护善待它们,给它们一个安全、健康的休憩空间。

记者 马雁 陈海潮  
通讯员 洪梦婷 朱新中 高丽 文/图



### 基层直通车

#### 商都路办事处 小小乘车卡 温暖老人心



本报讯 4月4日,为满足老年人多样化、多层次的养老服务需求,提升老年人的幸福感、获得感、安全感,商都路办事处以“五星”支部创建为抓手,联合中信银行在恒兴嘉苑社区为60周岁及以上老年人办理、审理老年乘车卡,推动幸福和谐社区的创建。

为方便老年人出行,及时享受郑州市老年卡这一惠民政策,工作人员提前约定好办理老年卡年检的时间、地点,通过物业群、宣传栏提前告知辖区居民办理条件、办理时间、办理地点等信息。在社区服务大厅,来办理老年卡的居民络绎不绝。在老年公交卡办理过程中,社区工作人员就居民提出的疑问进行了细致且耐心的解答。

办事处工作人员表示:“五星”支部创建,服务是关键,小小的一张老年公交卡,是党和政府对老年人深深的关

怀,我办将不断强化工作人员的服务意识,提升社区服务管理水平,用实际行动打通为群众服务‘最后一百米’,让辖区的老年居民真正老有所依。”

记者了解到,商都路办事处此次老年卡办理、审理活动将持续进行,据统计,商都路办事处恒兴嘉苑社区服务点今日已为200余名老人提供乘车卡办审服务,居民周先生高兴地说:“你们这次活动办得真好,我们岁数大了腿脚不便,现在在家门口就能把事情办了,社区对我们这些老人很关心,我们由衷地感到开心!”下一步,商都路办事处将通过社区惠民、贴心服务,以实际行动贯彻为民服务的理念,继续为居民提供更优质的服务,切实为民办实事、解难事、做好事,全面提升辖区居民的幸福感和获得感、安全感。

记者 马雁  
通讯员 陈海潮 穆郑媛 文/图

#### 杨桥办事处 专家传技到大棚 草莓映红致富路



本报讯 “草莓在栽种时一定要加强温度的调控,加强管理,控制草莓的数量,少施用氮肥,通风透光,摘除蚜虫大量聚集的叶片子……”3月31日,郑东新区杨桥办事处台肖村会议室热闹非凡,一场别开生面的草莓丰产栽培技术培训培训班正在如火如荼地开展。

为进一步帮助农户提高草莓种植技术,助力乡村振兴,郑州市工程质量监督站、河南省基本建设科学院,专门邀请郑州市农林科学研究所植物生物工程研究室主任王慧瑜,到台肖村开展了一次“草莓丰产栽培技术”培训。

据了解,台肖村已建成草莓大棚10余个,今年计划进一步扩大面积、丰富草莓品种。结合该村草莓种植户的需求,王慧瑜详细介绍了目前草莓产业发展现状、主要栽培品种、丰产栽培技术和草莓主要病虫害防治方法等,并对村民种植中遇到的难题进行了解答,并发放郑州市农林科学院《草莓丰产栽培技术》手册。

授课结束后,他们深入到该村多个草莓种植大棚,与种植户面对面交流,

并对草莓丰产栽培技术进行现场指导授课,深受村民的一致好评。“专家手把手传授技术,增加了我的信心,让我更有底气扩大草莓种植了……”种植户肖献坡望着大棚里挂满哇哇红绿相间的草莓,高兴得合不拢嘴。

此次活动是郑州市工程质量监督站支部委员会、河南省基本建设科学院支部委员会和致公党河南省直经开区支部响应省文明办开展文明单位“四送一助力”结对帮创活动号召,更好助力全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化建设系列活动的一部分。

下一步,他们将根据草莓种植户需求,不断深化“四送一助力”结对帮创活动,通过线上、线下等多种方式,对接该村产业技术需求,有针对性地提出科学指导意见及产业发展技术方案,引导该村充分发挥示范基地的引领作用,进一步推进新品种、新技术、新成果的转化与推广,为农业提质增效、农民增收致富、推动乡村振兴的优势产业注入新动能。

记者 马雁  
通讯员 陈海潮 姜秀芹 华军辉 文/图